

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

期待更多场所对“外放”说不

七嘴八舌
TZUIBASHE

高楼抛物被断电

新闻背景

近日，一则河南焦作饮酒男子从13楼抛酒瓶被物业罚断电30天的视频引发关注，被断电业主事后报警让民警帮忙求情停止断电，物业坚持按业主规约处理。10月27日，该小区物业管理公司的工作人员告诉记者，目前已提前为该住户恢复供电。(据《北京青年报》)

议论纷纷

这边业主醉酒从楼上抛掷酒瓶，那边物业坚决按照业主规约断电处罚，是非之议就此产生。从业主规约上来看，“按规执行”的处罚并无不妥，因为业主规约对高空抛物有着明确的规定，物业管理公司的做法是“依规办事”。从法律的层面上看，《电力法》和《电力供应与使用条例》对停电的前置条件和主体进行了界定，物业公司无权对业主采取停电的处罚措施。另外，虽然《物权法》有“共同管理的权利”的责任性规定，但没有支持断电处罚的实质性条款。由此可见，高楼抛物被断电恐怕是缺乏法律支撑的。

——堂吉伟德

如果没有更好的办法约束抛物陋习，断电也可视作一种权宜之计。当然，小区居民也可探讨其他能接受的处罚方式。若有合适的举措来取代断电的处罚，有其他方式能阻止抛物行为，那就更好了。不管怎样，相较于有的物业对公共安全的漠视，对种种扰民之举的装聋作哑，敢于维护公共利益、维护公共秩序的物业，对其出发点与良苦用心，不妨给以肯定。

——徐汉雄

保障公共安全，遏制高空抛物，必须提高高空抛物的违法成本。首先，完善法律法规，细化小区公约制定程序，保障小区公约的合法性、有效性、约束力，为小区物业对高空抛物业主断电处理模式撑腰。其次，推动高空抛物入刑立法，应直接以危险方法危害公共安全罪追究其刑事责任。再次，在技术上，小区应当增加朝天看的监控摄像头，顺利找出高空抛物者。

——何勇

没有谁的人生可以复制，你也没有必要去复制，你只能做最好的自己。时代也一样，没有谁可以回到已然逝去的时代。

——熊培云

也许，人生应是这两种境界的交替，时而能投入地做手中的活计，不知自己在图画里，时而能跳出来看人生之画的全貌，也从这全貌出发看一看那贪营活计的自己。

——周国平

经历得多，看的也多，便逐渐总结经验：有些好运气，还没有来找你，不是说它永远不来了，而是时候未到罢了。在等待的时间里，不如心平气和去做事，补充更多的细节。

——陈果

乐外放而引发争吵，最后拳脚相加，结果进了医院。近日，演员叶璇在高铁上阻止一名大声外放手机音乐的老人，被对方反怼，她将此视频发布在微博上引发网友关注。

为避免外放声音引发纠纷与矛盾，个别地方的地铁管理部门出台规定，禁止电子产品声音外放，起到了明显效果，不过出台规定的只是极少数，很多地方并未出台如此规定。相应的，很多人的“安宁权”就无法得到保障。对于没有出台这一规定的地方来讲，受影响的乘客以及乘务人员也只能停留在“劝阻”层面。如今，交通运输部终于印发《城市轨道交通客运组织与服务管理办法》，对于电子设备的外放声音进行约束，肯定会更好地保护人们的“安宁权”。

以前，人们对于在公共场合音乐外放，一般持宽容态度，但是随着现代社会文明的不断进步，个人权益观念不断加强，人们对于自己的“安宁权”也越来越重视，于是对于“外放族”的容忍度也就不断下降，彼此之间的纠纷矛盾也就不断上演。由于个人素质与认知程度的差异，并非所有人都能够尊重别人的“安宁权”，所以采用硬性规定与处罚措施来约束“外放族”，就显得十分重要。

当然，禁止电子设备声音外放，不能仅仅局限于地铁车厢，公交车、高铁甚至餐厅、候车室等公共场所，也应该有类似规定。毕竟，人们除了在地铁车厢之外，在其他公共场所，也拥有获取“安宁权”的诉求与愿景。

□曲征

地铁里吃东西、手机追剧外放声音、车门关闭后扒门……这些广为诟病的行为都上“乘客行为黑名单”了。记者前日从交通运输部获悉，《城市轨道交通客运组织与服务管理办法》日前发布，对乘客在地铁内一系列行为进行规范。《办法》将于2020年4月1日起施行。(据新华网)

在高铁、餐厅、地铁等公共场合将手机等电子设备发出的声音进行外放的一类人，人们称之为“外放族”。“外放族”不顾及别人的感受，侵害其他人的“安宁权”，最终招致人们反感，由此引发的纠纷与矛盾也就层出不穷。去年8月，两名乘客就因为音

W 微点评
EIDIANPING

④人民网：#床上放娃娃影响奖学金# 近日，内蒙古大学一则“博士研究生宿舍床上有布娃娃，逾期不整改取消奖学金资格”的消息，引发网友热议。学院有关负责人在当地媒体采访中回应，布偶被通报是因为其“不但体积偏大且未摆放整齐，影响了宿舍的整体环境”。

点评：一屋不扫，何以扫天下，学生宿舍的确是应该保持卫生整洁，对于做得不好的学生进行批评，这是可以理解的，但将宿舍床上放布娃娃与奖学金挂钩，则显得过分了。布娃娃影响奖学金，是权力任性，奖学金不是学校管理学生的“筐”，什么都往里放。拿什么方式惩罚，不是某个人说了算，而是制度规定的，对此，学校管理者要先弄清楚。

④中新网：#被喷泉冲击# 近日，江西新余市一岁半小孩同家人散步，小孩跑到广场喷泉处玩，喷泉突然喷水，小孩被巨大的水柱冲击到离地8到9米高的空中后摔到地上昏迷不醒。

点评：喷泉看似美丽却危机四伏，近年来喷泉伤人夺命事件时有发生。游客增强安全意识固然重要，但要减少“致命喷泉”的出现，更需要喷泉管理方切实负起安全责任，全方位堵塞安全漏洞。

④新华网：#14天无人领养安乐死# 近日，向社会公开征集意见的《深圳市城市管理和综合执法局养犬管理规范（征求意见稿）》引起热议，征求意见稿指出，对下列犬只可实施“安乐死”：诊断患有绝症的犬只；诊断患有危重传染病晚期的犬只；因难以治愈的创伤受苦且无治疗价值的犬只；属烈性犬品种且具有较强攻击性的犬只；其他超过14天无人领养的犬只。

点评：前面几条都没问题，但最后一条问题不小。如果是一条走失的宠物犬，健康友善，仅仅因为14天无人领养就安乐死，是不是太不人道了？其实有更多办法解决此事，例如和社会公益组织、动保组织广泛合作，在社交媒体上多多宣传，广而周知。总之，一刀切并非最好的解决办法，对待生命还是要慎之又慎。

子女多陪伴 老人不孤单

□刘予涵

思女心切，一位90岁的漯河老人独自乘火车赶往汉口。但是，到了汉口火车站，他不知道怎么去闺女家。幸好，他遇上了热心的铁路员工。独在异乡的九旬老人，最终被汉口的女儿接回了家。(详见本报昨日03版《想女儿九旬老翁独自去汉口》)

老人思念子女心切探亲不成反迷路，这种现象在现实生活中屡见不鲜。每次看到这样的新闻，心里总是五味杂陈，除了心酸，还有无奈。在笔者看来，此类事件此起彼伏的发生，其背后折射出的是“精神赡养”之殇，老人的孤独境遇和随之产生的精神赡养问题值得我们关注。

如今，随着生活条件的提高，从物质层面看，绝大多数老人不缺吃，不愁穿，但是从精神层面看，缺的就是亲情的呵护。很多老人需要子女的陪伴，渴望天伦之乐，即便子女不在身边，也都希望子女能够常回家看看，多陪陪自己。然而，现实中很多

子女们却忽略了这点，结果让老人长期处在孤独的生活状态中，以至于一些老人感到生活极度空虚，患上了老年抑郁症，甚至悲观厌世导致自杀。

有空常回家看看，这是重温亲情、避免孤独的良药。虽然，我们常常隔着手机屏幕与父母、家人视频通话，然而，再发达的科技、再优越的物质条件，也无法替代子女面对面的嘘寒问暖。陪伴才是最温馨的告白，作为子女，无论身处何方，都要常回家看看，多花点时间陪伴他们，多关心他们的情感生活，这才是对老人最好的关爱。



投稿方式：用微信扫描二维码添加小编为好友即可。

近日，南宁市民政局、南宁市财政局、南宁市市场监督管理局联合印发《关于开展南宁市老年人助餐配餐服务试点的通知》，将从2019年11月至2020年10月试点开放“长者饭堂”。届时，年满60周岁的南宁市城区户籍老年人(不包含入住养老机构的老年人)，在“长者饭堂”用餐(午餐)可享受补助。(据《人民日报》)

从某种角度来讲，“长者饭堂”是老年人的福利食堂。老有所依，全社会责无旁贷。“长者饭堂”从生活的细节来关怀老年人，应该得到社会和家庭的支持。“长者饭堂”还处于试点开放阶段，如何监管饭菜质量、如何满足老人人们的餐饮口味、如何让老人们吃得满意、吃得放心等，还需要在实践中不断探索和总结。“长者饭堂”除了公共财政补助外，还可以争取更多的社会捐助，使之运行有充足的财力保障。应鼓励更多的社会机构和企业关注“长者饭堂”，为老人们的饭菜之香助一臂之力。

H 画里有话
HUALIYOUHUA



W 微言大义
WEIYANDAYI